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Rouen, le 8 mars 2019
La Maison de la recherche clinique souffle sa première bougie
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La Maison de la recherche clinique fête aujourd’hui sa première année d’existence.  Avec elle, le CHU de Rouen a souhaité rassembler et structurer une offre de services plus lisible et réactive pour les chercheurs des hôpitaux de la Seine-Maritime et de l’Eure. 
La structure met à disposition des chercheurs, et notamment des plus jeunes, un accompagnement resserré en matière de connaissances réglementaires, de conseil méthodologique, de biostatistiques, de gestion de données, d’aide à la rédaction médicale ou encore en anglais. 

Un travail en réseau pour une structure régionale active 
Conçue de manière partenariale et organisée en réseau, la Maison de la recherche clinique regroupe l’ensemble des experts de la promotion des projets de recherche au sein d’un même bâtiment, à proximité des services de soins, pour faciliter la conciliation entre les soins clinique et la recherche. 

La Maison de la recherche clinique organise régulièrement  des rendez-vous tels que Les “Jeudis de la Maison de la recherche” pour les chercheurs et les experts de la promotion des projets de recherche. C’est un temps d’échange autour d’actualités (évolution de la réglementation, appels à projets régionaux, nationaux, européens…) ou de points concernant des équipes ou des domaines de recherche plus ciblés.

En décembre dernier, une édition spéciale était consacrée à la valorisation de l’appel d’offre interne pour les jeunes chercheurs (AOJC). Lors de cette soirée dédiée aux nouveaux talents en matière de recherche clinique, les  lauréats de cet appel d’offre ont présenté leurs projets de recherche.
La Maison de la recherche clinique intervient également lors de journées régionales comme la Journée normande de la recherche biomédicale ou encore la Fête de la science. Lors de cette dernière, elle faisait découvrir par exemple le parcours d’un volontaire au cours d’un essai clinique à partir de jeux, de films et de maquettes. 

La recherche clinique ** au CHU de Rouen 

Avec les soins et l’enseignement, la recherche constitue l’une des 3 missions principales des 30 CHU de France*. D’ailleurs, toutes disciplines confondues, les CHU contribuent à environ 17 % de la production française d’articles scientifiques originaux, ce qui place les CHU comme un contributeur majeur de la production scientifique française (source : Comité national de coordination de la recherche, 2017). 

Au CHU de Rouen, la recherche clinique est promue comme un élément indissociable du soin, à rayonnement régional et national, voire même international dans ses disciplines d’excellence : cardiologie, dermatologie, cancérologie, gynécologie-obstétrique, génomique. 

Un soutien financier direct de 100 000 € par an aux jeunes chercheurs de l’établissement 
En 2018, le CHU de Rouen a alloué un soutien financier direct de 100 000 € aux projets lauréats ; les frais de promotion estimés à 200 K€ étant pris en charge par la Maison de la recherche clinique.  

Les disciplines lauréates en 2018 aussi variées que la réanimation médicale, l’ophtalmologie, la physiologie digestive, la réanimation chirurgicale, la médecine interne, la néphrologie, l’urologie ou encore la pharmacologie, attestent du dynamisme du CHU de Rouen dans le domaine de la recherche clinique.

La Maison de la recherche clinique en quelques chiffres 
· 8 000 inclusions dans des projets de recherches

· 622 publications 

· 3 programmes hospitaliers de recherche clinique interrégionaux retenus

· 400 nouvelles études, dont 57 en cancérologie

· 19 études interventionnelles ont été promues par l’établissement

Participation à :

· 71 études promues par l'industrie du médicament
· 9 études promues par l'industrie des dispositifs médicaux
· 33 études associatives

· 4 études avec des centres anti-cancéreux
** La recherche clinique recouvre les recherches organisées et pratiquées sur l’être humain en vue du développement des connaissances biologiques ou médicales.
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